

# ZPRAVODAJ VELKÉ NĚMČICE



ČÍSLO 12 / ROČNÍK XXXVI / PROSINEC 2016



## Advent – Vánoce

František Válka

Příroda odpočívá, všude vládne klid a lidem nastala doba adventu. Co to slovo a jeho období znamená. Je to doba zklidnění a očekávání. Křesťané očekávají příchod tj. narození Mesiáše – Ježíše Krista.

Je to ale pravda, že mezi lidmi v dnešní uspěchané době vládne klid a pohoda? Lidé nemají čas se zastavit a trochu se zamyslet nad životem. Všude vládne shon a na nějaké radovánky nebo adventní zvyky nezbývá čas. V době mého mládí lidé měli více času. Chtěl bych trochu zavzpomínat na dřívější vánoční čas, na dobu mého mládí, kdy lidé více dodržovali různé zvyky a pranostiky. Připomeňme si některé z nich. Hned na začátku adventu se už téměř sto let rozsvěčují po vesnicích a městech vánoční stromy, které navozují dobu adventu a blížících se vánočních svátků. Dále jsou to adventní věnečky se čtyřmi svíčkami, které se postupně po čtyři neděle rozsvěčují nebo jsou to věnce bez svíček, které se zavěšují na vstupní dveře domu. Svatá Barbora - 4. prosince. Na její svátek se stříhají větvičky třešňí nebo jiného ovoce a dávají se do vody. Ty mají rozkvést právě o Vánocích a podle květu sadaři poznají, jaká bude úroda a svobodná děvčata se dozví, zda se do roka vdají. Dále následuje svátek dětí – sv. Mikuláš. Na paměť tohoto svěťce, který byl velký lidumil, chodí k dětem Mikuláš v doprovodu anděla a čerta. Někdy je čertů i více. Děti jsou pak obdarovány podle zásluh. Dále je to svátek sv. Lucie, který se u nás neslaví. Zůstalo po něm jen pořekadlo: „sv. Lucie noci upije, ale dne nepřídá“. A tak se přibližují vánoční svátky. Maminka napekla aspoň čtvero domácích cukroví. Tatínek opravoval postroje a narádí do hospodářství. Zdobil se stromeček. Za našeho mládí nebyly drahé dárky jako dnes. Byla to dobrá kniha a věci pro denní potřeby, např. rukavice, papuče, ponožky a jiné.

Štědrý den a poté i večer při štědrovečerní večeři, to byl svátek očekávání narození Ježíška. Večeře nebyla tak bohatá jako dnes, ale byla vždy dobrá a následovaly štědrovečerní zvyky. My děti jsme pouštěly ořechové skořápky se svíčkami na vodu, krájely se jablka a mnoho jiných zvyků. Po večeři se šlo do kostela na Půlnoční mši svatou přivítat narozeného Ježíška. Na druhý svátek vánoční, na sv. Štěpána, bývala taneční zábava.

V dnešní době jsou lidé unaveni samým shonem. Nedokáží se zastavit, zaradovat se a uvolnit se a nakonec uhonění si řeknou: „to jsem rád, že už je po Vánocích“, a tak podstata adventu a Vánoc jim unikla.

Přeji šťastné a veselé Vánoce a pokoj lidem dobré vůle.

*František Smetana, starosta*

*Vážení spoluobčané,*

*tak jako každý rok, tak i nyní se v závěru roku ohlížíme a rekapitulujeme jeho průběh. Jistě si všichni přejeme, aby bilance roku 2016 byla z větší části radostná. Pokud tomu tak není, pokusme se svou činností k lepšímu hodnocení roku příštího.*

*Ohlédneme-li se za uplynulým rokem 2016, můžeme konstatovat, že byl opět rokem plných událostí a aktivit. Vnímáme spoustu větších, či menších nepřehlédnutelných stavebních aktivit. Na dokončené chodníky v ul. Jizdárenské, U Rybníka, B. Němcové a Brodačské plynule navázala rekonstrukce vozovek. Výměnou vodovodních řadů v těchto ulicích, dále v ul. Školní, části Brněnské a ul. Osvobození se dokončila v obci výměna starého potrubí za nové. Zastupitelstvo městyse rozhodlo o uvolnění dotace z obecního rozpočtu na přestavbu a vybavení dvorku v mateřské škole, kde na začátku školního roku došlo k jeho slavnostnímu otevření. Výměna zastávkových přístřešků včetně mobiliáře zpříjemní kulturu cestování a zabudování fitness prvků jsou také přínosem, hlavně pro mladší generaci, která to dokazuje svou přítomností a jejich využíváním.*

*To jsou nejvýznamnější stavební akce, které se v letošním roce uskutečnily. K nim patří další, méně viditelné, ale pro chod městyse stejně nezbytné.*

*Spousta kulturních, společenských a sportovních aktivit, mající své příznivce dokazují svou návštěvností jejich oblíbenost a kvalitu. Všechna tato setkání mají své kouzlo a je dobře, že mají své pevné místo v kulturním a společenském kalendáři.*

*Na sklonku roku 2016 děkuji všem organizacím, ale také všem občanům, kteří svým aktivním přístupem a činností přispívají k reprezentaci a chodu obce. Za nezištný přístup ke společným, veřejným věcem, tak i v individuálním přístupu. Přejme si, aby nám nadšení pro společnou věc vydrželo i do let následujících. Přeji nám všem hodně elánu, chuti do dokončení rozpracovaných úkolů, nastartování nových, smysluplných plánů a jejich včasné a šťastné dokončení.*

*Vážení spoluobčané, přeji Vám jménem svým, jménem zastupitelstva městyse a zaměstnanců úřadu městyse šťastné a spokojené vánoční svátky, rodinnou pohodu a do nastávajícího roku 2017 pevné zdraví, spokojenost a splnění všech přání a cílů, jak v osobním, tak i veřejném životě a klidný a spokojený život ve Velkých Němčicích.*

## **Mateřská škola ve Velkých Němčicích**

Mrkvicová Věra

Po přečtení článku o vzniku Mateřské školy ve Velkých Němčicích, který vyšel v minulém čísle Zpravodaje, jsem i já zavzpomínala na dobu, kdy jsem v mateřské škole působila jako učitelka.

Do mateřské školy jsem nastoupila 1. března 1964. Škola byla umístěna ve dvoře zdravotního střediska a v současnosti je zde družina ZŠ. Prostory školky byly nevyhovující. Kapacita byla na pouhých 27 dětí a po celou dobu jsme měli každým rokem 61 dětí. Dvě třídy byly malé, tmavé a vlhké. Sociální zařízení obsahovalo čtyři umyvadla a čtyři záchody, které využívali i dospělí. V šatně bylo nacpáno šedesát věšáků a před pobytem venku se děti obou tříd musely při oblékání střídat. Starší děti měly třídu v místě, kde má ordinaci obvodní lékařka. Kromě šesti

stolků a malé knihovny se sem již nic nevešlo. Před spánkem se musely stolky naskládat na sebe, aby bylo možné rozložit lehátka. Do dvora byla největší místnost, která sloužila oběma třídám. Tady si hrály menší děti, obě třídy se střídaly při cvičení, byl zde klavír, který využívaly obě třídy k hudební výchově. Zde se odbyvaly veškeré výchovy např. tělesná, rozumová, apod. Třída sloužila i k odpočinku menších dětí. Vedle této třídy byla malá tmavá místnost, kde bylo pouze šest stolečků a kde se muselo vejít třicet dětí. Tato místnost sloužila jako pracovna i jídelna. Přes malou ředitelnu a chodbu se šlo do kuchyně, kde se připravovalo jídlo, jak pro mateřskou, tak i pro základní školu, třemi kuchařkami. Neměly to vůbec jednoduché. Ve vybavení byl pouze velký stůl, malý kredenc a sporák na tuhá paliva. Otop musely nosit z uhlárky, která byla až na druhém konci dvora. Přesto uměly vařit velmi chutná jídla. Vedle kuchyně byla jídelna, která sloužila žákům ZŠ. Bylo zde pouhých 16 míst a tak museli strávníci jíst i na chodbě. Při mém nástupu byla ve třídách tmavá dřevěná podlaha, velká kamna, starý nábytek. Časem se položily parkety, zrekonstruovaly se záchody a umývárna, do velké třídy se poříдила stěna na hračky. Z finančního výtěžku dětského karnevalu jsme obložili sololitem mokré stěny ve třídě starších dětí. V každé třídě pracovaly dvě učitelky. I přes všechny problémy – malé prostory, každodenní rozdělování lehátek, výroba didaktických pomůcek, kterých v té době bylo velmi málo, jsem měla práci s dětmi moc ráda. Všichni jsme se moc těšili na novou mateřskou školu. Já jsem se jí dočkala po dvaceti letech.

S velkým nasazením jsme budovali třídy nové školky, hlavně vnitřní vybavení. Chtěli jsme dětem vytvořit příjemné prostředí, ve kterém by byly spokojené. Těšila jsem se z každého dne, který jsem měla možnost v nové školce s dětmi pracovat. Po nějaké době mě ale zradilo zdraví. Po roční léčbě onemocnění štítné žlázy jsem musela odejít do invalidního důchodu a už jsem se do školky nevrátila. Nyní pozoruji dění jen z povzdálí a přeji

celému kolektivu hodně úspěchů, ať je pro něj práce s dětmi radostná.

## **TJ Sokol – podzim 2016**

Zdeněk Richter

TJ Sokol Velké Němčice, oddíl kopané v prvé řadě děkuje všem příznivcům za podporu v podzimních soutěžích našich družstev. Podzimní část sezony 2016/2017 skončila prvním listopadovým víkendem. Nyní můžeme hodnotit, jak si naše družstva vedla ve svých soutěžích, ve kterých máme zapojeno celkem sedm družstev.

Mladší a starší přípravek ve své soutěži hrála vždy souběžně, a tak nebyla o dvouciferné výsledky žádná nouze. Chlapci pod vedením trenérů Bohuslava Furcha a Jana Fojtíka absolvovali podzim bez problémů. Jejich zápal pro hru byl neutuchající. Musíme poděkovat rodičům, kteří pomáhali zajišťovat dopravu k utkáním. Protože se u této kategorie výsledky neevoluují, nemůžeme udělat statistiku, tak jak u ostatních družstev.

Družstvo žáků pod vedením JUDr. Františka Klimuse a Vítězslava Rauše hraje okresní soutěž skupinu "C". Moc dobře si nevedlo a skončilo na pátém místě. Z osmi utkání pouze 2x remizovalo a 6x prohrálo. Soupeřům dalo pouze 5 branek, na kterých se podíleli Böhm Rochus a Polák Antonín dvěma brankami a jednu branku přidal Grbavčic Erik. Je škoda, že se některým nadaným chlapcům nechce hrát kopanou a jezdí raději na ryby, bloumají po ulici, popřípadě jsou jim nade vše počítačové hry. Jistě by jim pravidelné sportování více prospělo.

Obě družstva dorostu pod vedením Mgr. Petra Grábla, Jana Mrkvici a Radka Brychty hrají krajský přebor Jihomoravského kraje. Na to, že jsme v této soutěži spolu s Vojkovicemi jedinými vesnickými družstvy, si vedeme celkem dobře. Hojný počet diváků na našich domácích zápasech svědčí o tom, že je hra na velmi dobré úrovni. Mladší dorostenci skončili na 10. místě, když získali 7 bodů a skóre 17:59. Nejvíce branek, a to osm dal Filip Grábl. Starší dorost, pokud v něm neřadila marodka, si vedl podstatně lépe. Skončil na 9. místě, když

získal 15 bodů při skóre 20:25. Je jen škoda některých nedotažených slibně se vyvíjejících utkání, které místo vítězství skončily pouze remízou nebo těsnou prohrou. Nejvíce branek dal Filip Vlach, který se trefil 6x. Po třech brankách přidali Enrique Ondrůj, Jan Mrkvica a Miroslav Vodák.

Družstvo mužů „B“ se pod vedením Jaroslava a Jirky Mrkvici ve své OS IV. C v konečné tabulce podzimu umístilo na hezkém 5. místě. Z desíti utkání pouze jednou prohrálo, 4x remizovalo a 5x vyhrálo. Skóre 23:15 a 19 získaných bodů. Nejvíce branek dal Jakub Šabata, který se trefil 7x, 3x se trefili Jiří Nečas a Jiří Lang. Dvě branky dal Enrique Ondrůj a Pavel Maška. Další čtyři hráči se trefili 1x. Škoda některých utkání, ve kterých družstvo zbytečně remizovalo, a tak se připravilo ještě o lepší umístění.

Družstvo mužů „A“, které vedou Tomáš Bednář a Miroslav Hnilica, se po některých nepřesvědčivých výkonech v závěru sezony propracovalo lepšími výkony na pěkné 5. místo okresního přeboru. Družstvo složené pouze z hráčů Velkých Němčic srdatě bojovalo. V zápasech, ve kterých nastoupil Jakub Šabata, který se domů vrátil z Velkých Pavlovic, byl výkon družstva podstatně lepší a Jakub svými osmi brankami pomohl k dobrým výsledkům družstva. Ze 13 utkání 7x vyhrálo a 6x prohrálo. Skóre 25:23, získalo 21 bodů. Další branky přidal Frank Zbyněk 4x, Bažant Zdeněk dal 3 branky, 2x se trefili Kolář Pavel, Pich Jan a Štěrba Petr. Jednu branku dal Peroutka Tomáš, Šťastný Radek a Ondrůj Enrique. Podzimní výkony družstva jsou příslibem na jarní utkání OP. Soutěže začnou březnovým posledním víkendem, a tak se jistě již na fotbal těšíme.

V závěru musíme poděkovat všem, kteří se na chodu oddílu kopané podílejí bez jakékoliv náhrady. Bez jejich pomoci by se činnost všech družstev neobešla. Dále musíme poděkovat také Městysi Velké Němčice, který je hlavním sponzorem naší TJ. Dále nám finančně pomáhají firmy Františka Furcha, Zdeňka Mrhala ml., Antonína Ryšavého, Milana

Řežábka, Bohuslava Furcha a Jana Fojtíka. Za to jim patří velký dík.

Všem našim členům, příznivcům a občanům naší obce přejeme hezké prožití svátků vánočních a mnoho zdraví do nového roku 2017.

### Úprava dopravní situace v ulici Křepická.

Zdeněk Frömmel

Rada obce rozhodla na základě návrhu člena zastupitelstva o změně dopravní situace v ulici Křepické z důvodu zajištění ochrany zdraví a majetku občanů obce zvýšením průjezdnosti ulic pro vozidla záchranné služby a hasičů.

Opatření bude spočívat ve změně dopravního značení a to tak, že ulice Křepická bude jednosměrná s možností vjezdu z ulice Osvobození. Zároveň zůstane v platnosti zákaz průjezdu ulic.

V případě, že se dopravní situace v místě nezlepší, bude opatření rozšířeno o zákaz stání na pravé straně vozovky.

ZŠ Velké Němčice se připojuje ke sbírkové akci **Červená stužka**, která začíná 1. 12. 2016. V příštích dnech Vás mohou v obci oslovit informovaní žáci a požádat o příspěvek 20 Kč. Pokud máte pochybnosti, žádejte předložení průkazky.

Červená stužka je symbolem naděje, je-li spojena se slovy a činy, teprve potom může něco doopravdy změnit. Děkujeme za pomoc

### Charita České republiky

pořádá v sobotu **7. ledna 2016 od 9,00 hodin** ve Velkých Němčicích tradiční **Tříkrálovou sbírku**. Výtěžek sbírky bude věnován na pomoc všem sociálně slabým lidem.



**Taneční skupina MOVE AROUND**

**zve na společný**

*Vánoční večírek*

**Neděle 11. 12. 2016**

**Kulturní dům Velké Němčice**

**Vánoční battle od 13 hodin**

**Představení pro rodiče od 15 hodin**

## RADOVÁNKY V MATEŘSKÉ ŠKOLE

Mgr. Lucie Rohrerová, za kolektiv MŠ

Na začátku školního roku 2016/2017 jsme zahájili plavecký výcvik v krytém bazénu v Hustopečích. Tento výcvik byl určen pro děti před-



školního věku a skládal se z deseti lekcí. Po celou dobu výcviku se dětem věnovaly proškolené lektorky plavání, které prostřednictvím různých her, písniček a básniček seznamovaly děti s vodou a učily je základním plaveckým technikám a dovednostem.

V následujícím měsíci jsme zahájili kurz Edukativně – stimulačních skupinek, který byl taktéž určen pro předškolní děti. Tento kurz vedou odborně proškolené paní učitelky, které pracují s materiály vypracovanými pedagogicko – psychologickou poradnou. Během deseti lekcí se tak děti na zkoušku dostanou do role „školáka“, kdy mimo jiné plní také domácí úkoly. Po celou dobu kurzu je přítomen rodič, který má možnost vidět, jak jeho dítě dokáže pracovat samostatně, jak si poradí s přípravnými úkoly, jak se zapojuje při skupinové práci, co mu činí potíže a v čem naopak vyniká.

Během měsíce října a listopadu jsme se zaměřili na akce zaměřené na zdraví dětí. První z nich bylo divadélko „O první pomoci“, při kterém se děti naučily a seznámily s důležitými telefonními čísly a na figuríně si vyzkoušely základy poskytování první pomoci. Druhá akce nesla název „Nemocnice pro medvídky“. Jed-

nalo se o projekt studentů lékařské fakulty určený mateřským školám, který pomáhá dětem zbavit se strachu z „bílého pláště“. Děti si do školky přinesly oblíbeného plyšáčka, kterému vymyslely nějakou nemoc. Dostali se tak do role rodiče a mohli beze strachu přihlížet základním vyšetřením, která byla

plyšáčkovi – pacientovi prováděna. Vyzkoušeli si také roli chirurga a operovali velkého plyšového medvěda nebo např. vyráběli léky z bylinek. Cílem projektu je, aby si děti uvědomily, že lékař neublíží, nýbrž pomáhá.

V listopadu slavili svůj svátek všechny babičky a dědečkové a naši předškoláci si pro tuto slavnostní příležitost přichystali vystoupení ke Dni důchodců. Na okamžik se z nich stali muzikáloví herci a zpěváci a v rytmu Pomády to na jevišti přímo „rozjeli“. Celkový dojem podtrhly také kostýmy a na konci byly děti odměněny velkým zaslouženým potleskem.

Ve spolupráci s MC Pupíci pořádala mateřská škola třetí listopadovou neděli vánoční dílničky. Děti měly příležitost projevit svoji zručnost a vyrobit si hezkou vánoční dekoraci, zatímco rodiče mohli nasávat předvánoční atmosféru, obdivovat či zakoupit výrobky nejrůznější rukodělné tvorby a ochutnat přitom punč či vánoční cukroví. Myslím, že jsme se všichni příjemně předvánočně naladili.

Ale to zdaleka není všechno... Do konce roku nás ještě čeká vystoupení předškoláků při příležitosti rozsvícení vánočního stromu, navštívíme knihovnu, kde si zapůjčíme knihy se zimní tematikou, oslavíme svátek sv. Barbory, půjdeme do kina, přivítáme ve školce Mikuláše a snad přiletí i Ježíšek a přinese nám do tříd nějaký hezký dáreček. U nás se zkrátka pořád něco děje.

**VÁNOČNÍ ZPÍVÁNÍ,**  
které se uskuteční v úterý  
**20. prosince 2016 od 17,30 hod.**  
v kostele ve Velkých Němčicích.  
V programu se představí  
žáci školy.  
**Dobrovolné vstupné bude zasláno  
domovu Betlém v Kloboukách.**

Zveme všechny příznivce a milovníky zpěvu, kteří mají chuť poslechnout si vánoční písně a koledy v neděli 25. 12. 2016 v 17,00 hodin v kostele ve Velkých Němčicích, kde se uskuteční tradiční

**VÁNOČNÍ KONCERT SBORU  
„POKAŽDÉ JINAK“ A HOSTÉ**

Přijďte si společně užít příjemnou sváteční atmosféru.

Orel Velké Němčice pořádá  
**dne 27. 12. 2016 v 18:00 hod.**  
v místním kulturním domě

### **Živý Betlém**

Po představení bude P. Petrem Havlátem posvěceno mladé víno s jeho následnou ochutnávkou. Prosíme vinaře o přinesení vzorků mladých vín.

**OREL JEDNOTA VELKÉ NĚMČICE**

Vás srdečně zve na

### **ŠTĚPÁNSKOU ZÁBAVU**

Na Boží hod vánoční

**v neděli 25. 12. 2016 ve 20.00**  
v kulturním domě.

**K tanci a poslechu hraje hudební  
skupina**

*Kanci paní nadlesní.*



**PROGRAM KINA JISKRA**

(program kina na [www.365dni.cz](http://www.365dni.cz) nebo

<http://www.zsvelkenemcice.eu>)

**11.12., (neděle), 16 hod.**

**NEZBEDNÉ POHÁDKY**

(Pásmo krátkých filmů: Budulínka a mandelinka, Ferda mravenec, Vodník ve mlýně, O líném Honzovi, O smutné princezně, Krtek malířem). Promítání pro nejmenší.

**18.12., (neděle), 16 hodin**

**POJAR DĚTEM**

Pásmo filmů složené z animovaných filmů Břetislav Pojara, který je tvůrcem populárních seriálů Pojďte pane, budeme si hrát, Zahradka a Dášenska. Uvidíte filmy O princezně, která se nesmála, Psí historie, Vánoční balada a další. Délka 70 minut.